

北京大學國學研究院中國傳統文化研究中心

第三十卷

國學研究

唐人小說的“事實性虛構”特徵及其成因

李鵬飛

【提要】 “事實性虛構”是指唐人小說普遍以真實人物作為虛誕怪妄故事的主人公，或以真實人物的真實行蹟作為這類故事的敘事成分。這一做法的原因是多方面的：或者是受到史學家對志怪書進行指責的態度的影響，或者為了增強小說的真實性與奇異性，也可能是為了表達其他的情感或觀念。小說所描述的真實人物行蹟應來自唐人所編撰的史傳類書籍。“事實性虛構”這一特徵促使唐人小說形成了真幻交融、神光離合、雋實精美的藝術特質。

—

所謂“事實性虛構”乃是將“事實性敘事”與“虛構敘事”兩個理論術語融合縮略而成，“事實性敘事”原本是指跟“歷史敘事”相對應的對於現實形象的精確敘述，可以統稱“紀實小說”“非虛構小說”“寫實文學”等文學體裁^①，主張對現實進行精確記錄，追求真實效果。筆者在此將其與“虛構敘事”一詞融合而成“事實性虛構”這一新術語，用以表示將精確事實與完全虛構的敘事因素融為一體的敘事性文體。在這一術語中，“事實性”與“虛構”首先可以被理解為並列關係，從而能够將其對應于一般所認為的敘事性虛構文體所具備的虛虛實實、虛實交融的性質：即在紀實中總會有虛構，在虛

李鵬飛 北京大學中文系

構中也總會包含真實。同時，“事實性”與“虛構”也可以被理解為偏正關係，即將“事實性”視為對“虛構”的限定，表示這類文體在虛構時強烈追求真實效果的傾向。因此，這一術語的含義是極為豐富，也極為靈活的。筆者構造這一術語，主要是為了用來描述唐人小說中一個重要而普遍的現象：即那些表現虛誕怪妄內容的小說使用當時的真實人物擔當主人公，甚至將這一人物的真實事蹟置入作品，成為小說整體敘事的重要組成部分^②。“事實性虛構”跟史傳敘事在敘述真實人物事蹟方面頗為相似，但其與史傳敘事的本質差異在於：“事實性虛構”並沒有完全套用史傳的程式，只是借用某一真實人物的部分事蹟來跟完全虛誕怪妄的內容相結合以完成小說敘事。“事實性虛構”跟自傳體敘事或自況性敘事也完全不同^③：“事實性虛構”除了偶爾將作者自身真實身份與經歷寫入小說之外^④，一般都採用無關乎作者自身的其他人及其事蹟寫入小說的方式，自傳體或自況性敘事則分別以完全紀實或完全虛構的方式將作者自身的經歷與思想融入作品。“事實性虛構”在唐代以前與唐代以後的小說中都是存在的，在唐以後，尤其是到明清時代，這一敘事方式在性質上也發生了一些變化。因此，這一特徵在唐代最為普遍和典型。而且唐人小說的“事實性虛構”自有其特殊的表現與成因，對唐代小說的整體藝術風貌也有其獨特影響，因而值得加以深入研究。

“事實性虛構”最重要的特徵乃是以真實人物作為虛誕怪妄事件的行為主體，這一做法從《穆天子傳》、《漢武帝別國洞冥記》等戰國秦漢時期的早期小說就已經開始了。在魏晉六朝的志怪小說中，這一情形更是屢見不鮮。但因為我們一般認為唐以前的小說具有非創作性的實錄特點，所以一般也不將其中的真實人物視為志怪小說的“主人公”。到唐代出現大量真正意義上的小說作品，並且這些往往具備荒誕怪妄情節的作品大都會用一位或幾位真實人物作為主人公，而這些人物又大多是帝王后妃、名公巨卿或高人雅士，且有相當一部分都是被兩《唐書》的列傳所收載的人物。這一現象在唐代顯得極為突出，進入宋代後就大大減弱。魯迅即曾敏銳地指出“諱其本朝之過，始盛于宋”，並說宋人傳奇“多託往事而避近聞”，或“大抵託之古事，不敢及近，則仍由士習拘謹之所致矣”^⑤。

唐人小說以真實人物為主人公這一現象唐人即已指出，主要活動于憲宗至武宗朝的鄭還古在其傳奇集《博異志》的“序”中說：

夫習識譚妖，其來久矣。非博聞強識，何以知之。然須抄錄見知，雌黃事類。語其虛則源流具在，定其實則姓氏罔差。^⑥

這裏明確地提到縱使“習識譚妖”，也會很重視小說內容的淵源有自與主人公的確有其人。當代也有學者曾指出：唐人小說“涉真人仕歷必班班可徵，此唐稗家之習”。又云：唐人小說雖或備極荒渺，然所涉事實多可補史傳之不足^⑦。我們只須將一些小說主人公姓氏、經歷等內容跟相應正史列傳稍作對比，即可證明這一點：比如《三夢記》中的劉幽求，《靈應傳》中的周寶，《河東記》與《會昌解頤錄》中的韋丹^⑧，《玄怪錄》中的郭元振、蕭志忠^⑨，《續玄怪錄》中的李靖，《博異志》中的馬燧，《秦夢記》中的沈亞之，《宣室志》之李徵化虎故事中的袁修，《甘澤謠》之圓觀故事中的李源，《三水小牘》之王知古遇狐故事中的張直方等人物，其基本行蹟都可以從正史傳記中獲得不同程度的印證。也就是說，這些內容極為虛誕怪妄、絕無真實性可言的傳奇小說的主人公都是唐代社會的名人。

唐人小說在涉及真實人物方面縱然有力求真實的傾向，但其畢竟帶有口傳性，即使有些已經寫定成文的作品，也會進入口頭或非口頭的傳播途徑，這意味着它們往往會具有較大的不穩定性。但唐人小說縱使發生變異，其以真實人物為主人公的做法也仍保持不變。這大致上包括兩種主要的情況：一是作品的主人公完全改變，但只是從一個真實人物換成另一個真實人物，其情節則會發生局部變化；二是主人公不變，而情節發生局部變化。第一種情況的最典型代表是《玄怪錄》的“齊饒州（或齊推女）”一篇。就其本身而言，就有兩個不同版本：明代陳應翔刻本《玄怪錄》所收的“齊饒州”一篇講述饒州刺史齊推之女嫁給湖州參軍韋會，臨蓐被厲鬼梁朝陳將軍所殺。韋會哀求一位異人田先生將齊氏魂魄從冥間放回，竟然生兒育女，與常人無異。小說結尾交代說此事“余聞之已久，或未深信”，後遇韋會表弟鄜王府參軍張奇，具言其事，在座的還有富平尉宋堅塵云云。就其形式而言，完全符合唐人小說的敘述慣

例，應屬於較早的版本。《太平廣記》所記載的“齊推女”條情節則與此頗為不同，人物也有變化：韋會變成了李某，厲鬼變成了西漢長沙王吳芮。尤其是結尾交代故事來歷的文字也沒有了。此一故事後來變化最大的版本乃是晚唐五代尉遲惺《中朝故事》所載的鄭亞、鄭畋一事：其基本情節跟前二者大體相同，但也有變化。首先是故事的主人公完全改變了，變成了僖宗朝宰相鄭畋與其父鄭亞^⑩；其次是情節的變化，說鄭亞妻臨產被惡鬼所殺，鄭亞哀求一僧從冥間放還亡妻之魂，幾年後生下鄭畋，故世人皆說鄭畋是鬼胎。可以看到，這一篇作品的主人公在傳播中雖幾經改變，但基本上都是真實人物，而且變得越來越有名。另一組同樣具備代表性的例子乃是《廣異記》的“張縱”、《續玄怪錄》的“薛偉”、《酉陽雜俎》的“韓確”三文^⑪，都是講述某人夢中變成魚被熟人或朋友買走並斫殺的故事，情節顯然因相互沿襲而十分雷同，但也被分別冠以互不相同的真實人物——“薛偉”一文顯然是創作的小說，也不例外；“韓確”一文則是段成式記錄他的書吏沈郢在其家鄉越州親眼“目睹”之事。符合這類情形的小說在唐代數量相當多，段成式的《酉陽雜俎》（續集卷四）就搜集了十二組內容相近而主人公分別為不同的真實人物的小說（其實，說這些小說是傳說也許更恰當一些）。所有這些例證都告訴我們一個確鑿無疑的事實：那就是唐人在口頭或筆頭講述故事時，不管那故事有多麼荒誕無稽，大都會給它們加上自己熟悉的真實人物來擔任這故事的主人公。第二種類型，也就是人物不變而情節局部改變的情況也不少見，比較有代表性的例子如沈亞之的《異夢錄》，此文被鄭還古的《博異志》轉錄，對內容進行了刪減，但沒有改變人物；又如《廣異記》中的“張嘉祐”，云嘉祐為後周大將軍尉遲迴改葬骸骨，因而獲其陰魂庇佑；到五代李綽《尚書故實》所載尚書張賓護的談話則將這一故事當成了其高伯祖張嘉祐的真實逸事來加以講述，並將故事情節進行了大幅度刪改^⑫。這方面最著名的例子乃是李公佐的名篇《謝小娥傳》，此文後被李復言《續玄怪錄》轉述，保留了李公佐這一最重要的人物，但將謝小娥、段居貞改成葉氏與任華，這一改變應是隨意的，大概是因記憶有誤所致。但對《謝小娥傳》最有意味的引述則是《新唐書·列女傳》的“段居貞妻”一段^⑬。很顯然，歐陽修和宋祁等北宋史學家完全把這篇小說當成了真事

來看待，自然也就把裏邊的人物全部當成了真實人物，因此便將其堂而皇之地載入了史冊。不過，謝小娥和段居貞究竟是否真實人物，因為找不到其他材料進行佐證，其答案尚在未定之數。但由此看來，唐人以真實人物擔任小說主人公這一普遍做法最終釀成了一種強大的暗示力量，連再精明的史學家也難免被這一力量所左右。

那麼，為什麼唐人小說會傾向於以真實人物作為虛誕怪妄故事的主人公？這些人又為什麼會被選中而成為虛誕怪妄故事的主人公？編撰這些虛誕怪妄故事的人是如何知道那些主人公的詳實的生平經歷的？這類虛誕怪妄故事又何以會產生？這對唐代小說的面貌與藝術性造成了什麼樣的影響？這一小說創作方式又具有什麼樣的意義？概而言之，也就是唐人小說“事實性虛構”特徵的成因、實現途徑及其文學意蘊究竟是什麼？後文將針對這些問題嘗試提出筆者本人的一些思考和解釋。

二

唐人小說“事實性虛構”這一特徵雖然並不能完全等同于史傳敘事，但應該受到過史傳敘事觀念的影響。如果從大部分唐人小說的來源往往具備口傳性這一點來看，“事實性虛構”的特點大概形成於口傳階段。這一階段的講述者如果是文人，則其仍然會受到史傳敘事觀念的制約；如果講述者是普通民衆，則也會受到民間傳說追求真實性這一特徵的影響。應該說，“事實性虛構”的基本意圖也主要在於追求真實性與可信度。但具體到某一事實究竟為何會與某一荒誕內容相結合，則其原因又是頗為複雜、需要仔細考辨的。

從目錄學的角度來看，魏晉六朝志怪最初是被著錄於《隋書》與《舊唐書》“經籍志·史部”的“雜傳類”。《隋志》“雜傳類”的小敘指出，《列異傳》等志怪書的一個基本特徵就是“序鬼物奇怪之事”且“又雜以虛誕怪妄之說”^⑭，並認為“推其本源，蓋亦史官之末事也”^⑮。而《舊唐書》雖然為五代後晉人所修撰，但其“經籍志”完全抄自開元時期毋煥所撰的《古今書錄》^⑯，對志怪書的歸類法跟《隋志》基本一致。由此看來，初盛唐時期的史

學家認為志怪類的書雖然其內容“虛誕怪妄”，但在性質上仍屬於史傳。自大曆以後才大量出現的唐人小說則被著錄于北宋人所修撰的《新唐書·藝文志》，與魏晉六朝志怪一起被歸入子部“小說類”，而不再歸入史部“雜傳類”，這一變化應該反映了中晚唐五代文人對於大曆以後出現的志怪傳奇類作品的看法。段成式的《酉陽雜俎·序》將“志怪小說”這一名稱與“詩書”“史”“子”並提，似乎已經表明他不再將“志怪小說”置于“子”或“史”之列。五代孫光憲的《北夢瑣言》（卷七）提到“近代朱崖太尉、張讀侍郎小說，鹹有判冥之說”、卷十提到“唐韓文公愈之甥，有種花之異，聞于小說”^⑦，則將《戎幕閑談》、《宣室志》與《酉陽雜俎》都稱為“小說”，而恰恰《新唐書·藝文志》的子部“小說類”將這三種重要的唐代志怪傳奇集都予以著錄了。其實，將志怪書稱為“小說”已見于初盛唐之際的史學家劉知幾的《史通·雜述》篇，其將《搜神記》、《幽明錄》之類的志怪書歸入“偏記小說”的“雜記”類，將其視為“能與正史參行”的“史氏”之旁系。而《新唐書·藝文志》則將魏晉隋唐的志怪傳奇作為“小說”歸入“子部”，這大概是考慮到晚唐五代人對這類著作的看法（即視之為“小說”），並依照《漢書·藝文志》將“小說家”歸入“諸子略”的做法所進行的歸類。

那麼，從以上所述可以看到：對於志怪傳奇這一類著作，不同時代史學家的看法是頗為複雜而微妙的。初唐的史學家一方面指出這些著作包含“虛誕怪妄之說”，一方面又將其視為“史家之末事”而將其歸入史部“雜傳類”。劉知幾則一方面指責唐人修《晉書》不應從《搜神記》、《幽明錄》等書取材（見《史通·采撰》），一方面又認為“陰陽為炭，造化為工，流形賦象，于何不育，求其怪物，有廣異聞”，而將《搜神記》、《幽明錄》之類的書歸入“偏記小說”，視為“史氏”之“流別”（見《史通·雜述》）。北宋的歐陽修等人則一方面認為“傳記、小說”，“皆出于史官之流”^⑧，一方面又將魏晉隋唐的志怪傳奇均歸入子部“小說類”，這是在文體名稱上採納唐五代人的看法，而在歸類上則回歸《漢書·藝文志》的立場。這些正反映出史學家面對這一類著作時的矛盾游移態度：說其是史，其中又雜有虛誕成分；說其不是史，其內容又是敘事性的，而且多少有些真實性，或者有可能還具備人們尚不瞭解的真

實性^⑯。但不管怎樣，這一矛盾游移態度之中都包含着貶斥這類著作虛誕不實、鄙俚淺薄之意^⑰。因此，如果要說史志目錄所表現的小說觀念對唐代作家有所影響的話，應該主要從這一角度來看：正因為史學家不滿于志怪傳奇的虛誕不實，才促使作家要盡力增加其真實性，而採納真人真事入小說自然會成為一個重要手段。同時，因為志怪書曾被歸入史部，也會促使作家按照史傳的要求來寫作志怪傳奇^⑱。尤其是按照史傳的實錄原則去如實地記載那些荒誕不經的傳聞。比如中晚唐時期盧肇的《逸史》“序”即提到他記載那些神仙交化、幽冥感通之事乃是持“摭其實，補其闕”的態度，並且將其書“目為《逸史》”^⑲。《唐國史補》、《次柳氏舊聞》、《開天傳信記》、《唐闕史》等史料筆記的序言皆標榜實錄，而又都記載了一些神異荒誕之事。

不過，唐人小說具備“事實性虛構”特徵的原因或許更應該從小說的來源去考察。如前所述，以真實人物為描述對象的做法在唐以前的古小說中早已普遍存在了。應該說，早在史志目錄著錄志怪書之前，志怪小說包含真實人物的現象就已存在了。史志目錄對志怪書的著錄與評判只是對那一既成事實的真實反映。因此，我們不妨拋開隋唐史志去考察一下志怪的最初來源。魯迅在論及六朝志怪時有過一個著名論斷：“須知六朝人之志怪，却大抵一如今日之記新聞，在當時並非有意做小說。”^⑳這一說法不僅僅符合魏晉六朝志怪的編撰情況，其實也在相當程度上符合唐代小說的實際情況。只是以前大家都更重視胡應麟、魯迅所說的“至唐人乃作意好奇”或“唐人始有意為小說”的論斷^㉑（這一論斷自然沒有錯，筆者對此並無任何異議），而忽略了唐代小說在注重“實錄”這一點上跟六朝志怪仍然有很深的淵源。這一點在討論前引鄭還古《博異志》“序”之“語其虛則源流具在，定其實則姓氏罔差”一語時已經約略提及了。根據筆者的粗略統計，在志怪傳奇集或筆記小說如《冥報記》、《酉陽雜俎》、《續玄怪錄》、《乾月異子》、《三水小牘》、《尚書故實》、《玉堂閑話》等書中都有大量內容虛誕怪妄的作品具備鑿鑿有據的淵源，一些著名的傳奇文如《離魂記》、《編次鄭欽悅辨大同古銘論》、《任氏傳》、《古獄瀆經》、《廬江馮嫗傳》、《李娃傳》、《異夢錄》、《秦夢記》、《飛烟傳》、《冥音錄》等也都是如此。也就是說，在這些作品被文人記載、變成書面形態以前，

曾經歷過一個口頭流傳的過程，這一情形在唐代具有很大的普遍性，那些沒有交代來歷的作品也大都屬於這種情況^⑤。而文人在記載這些口述傳說時，有時難免會有潤色增飾，如《任氏傳》這一類長篇傳奇文，其記載者也積極參與了創作；有時則基本忠實于所聽到的傳說的原貌，比如《酉陽雜俎》、《戎幕閑談》、《尚書故實》、《玉堂閑話》中的很多作品即是如此，嚴格地說起來，這些作品的作者應是其最初講述者，而不是其記錄者。而無論屬於哪種情況，這些作品的主人公是現實生活中的真實人物這一點應該都不會有多少改變。因此，我們可以進一步確定：唐人小說的“事實性虛構”特徵在大量傳說的口傳階段就已經出現了。不過唐人小說在篇首或篇末交代的那個講述者未必就是最初的講述者，我們要找到某一個傳說的最初講述者其實是很困難的。既然如此，要確定這些傳說的最初講述者選取真實人物作為主人公的原因也就比較困難。但也不是全無辦法。這裏只能根據筆者所見材料作一些初步探討（為了不造成混亂，後文的討論仍然使用“小說”一詞，而不使用“傳說”這個詞，好在古代的“小說”原本就具有“街談巷語、道聽途說者之所造”這些含義）。

一般說來，選取衆所周知的真實人物作為小說的主人公自然是為了增强小說的真實性，尤其某些特定的小說類型更是如此，比如以《冥報記》、《冥報拾遺》為代表的大批表現因果報應主題的小說，其目的就是為了加強世人奉佛行善的信念，所以必須讓人相信其小說內容和情節的真實性，于是自然要選用真實人物作為小說主人公，其中有些人物原本就很有名望，有些人物雖是市井小民，但其故事的講述者則很有名望。還有一種包括了大量作品的表現命運前定主題的小說類型（《前定錄》、《錄異記》、《雲溪友議》等小說集便都收了很多這類作品），也很喜歡以真實人物為主人公，尤其是表現仕宦前定主題的亞型，多將故事繫之于唐代的名宦達官（如宰相、名將、節度使），比如《前定錄》中之各篇即大抵如此。據作者鍾籜在該書序中云：他乃是“從乎博物君子，徵其異說。每及前定之事，未嘗不三復本末，提筆記錄”、“庶達識之士知其不誣，而奔競之徒亦足以自警云爾”。這些傳說最初之所以產生的原因大概不完全如鍾籜所云乃是為了止息士人們在仕途上的奔競之心，恐怕更表達

了很多人對高官厚祿的無限歆羨，對命運的揣測與期待，還表達了一些人仕途失意的無奈與自我寬慰。不過，鍾籜的自序說明這些傳說的內容都是被視為真人真事的。真事雖無可能，真人却是鑿鑿有據。這一類傳說也只有系之于真實人物，才會契合唐代文人真實的欲望與強烈的關注，虛擬的人物大概是不會引起他們的任何興趣的。追求真實性乃是古典小說的重要特性之一，而獲得真實性的手法也多種多樣，唐人小說的手法則主要是盡力使故事主人公的身份與行蹟都真實無誤，並將其與荒誕內容相結合。這局部的高度真實便造成全域的真實感，讓人（尤其是跟作者同一時代的人）不由得也會去相信那些荒誕的內容，或至少會將信將疑（即使後代的人，也會發生幻覺）。

將“事實性”與荒誕性相結合的另一重要動機則應是加強小說的奇異性與吸引力。單純的荒誕不經並不太奇異，最奇異的乃是衆所周知的真實人物經歷或做出了極荒誕、極不可能之事。從唐人小說本身所提供的資料來看，唐代人確實普遍具備其他任何時代的人所不具備的強烈好奇心，對各種奇聞異事充滿熱愛，並熱衷於談論。《任氏傳》、《廬江馮嫗傳》、《異夢錄》、《續玄怪錄·張老》、《乾月巽子·孟嫗》、《三水小牘·王知古》等作品，以及《戎幕閑談》、《開天傳信記》、《松窗雜錄》、《劇談錄》、《開元天寶遺事》、《前定錄》等書的序言，均提供了唐人喜歡談論和收集奇聞異事以廣聞見、以助談資的明確記載。比如《戎幕閑談》的“序”所提到的情形即頗具代表性：

贊皇公（引者案：指李德裕）博物好奇，尤善語古今異事。當鎮蜀時，賓佐宣吐，亹亹不知倦焉。乃謂絢曰：“能題而紀之，亦足以資于聞見。”絢遂操觚錄之。^②

翻閱現存《戎幕閑談》之遺篇可以看到：其中內容多涉怪異，而其主人公則多為帝王將相，如張說、韋皋、暢璀、竇參、楊國忠、鄭仁鈞、顏真卿等。唐代社會生活中文人官僚聚會暢談或宴飲的場合極多，在這些場合除了飲酒行令、觀賞歌舞之外，一個重要的內容應該就是談論各種奇聞異事。李肇在《唐國史補》卷下提到“長安風俗，自貞元侈于游宴”，又說“貞元之風尚蕩，元和之風尚怪”，這兩種風尚大概正跟唐傳奇的高度繁榮聯繫在一起^②。普遍

的尚怪風習與娛樂需求甚至還促使唐代文人有意地收集異聞以備不時之需，這就是他們在各種小說集的序言裏反復提到的纂集異聞以資談柄這類話的實際含義。對此，鄭還古的《博異志》“序”說得再明白不過了：

夫習讖譚妖，其來久矣。非博聞強識，何以知之。然須抄錄見知，雌黃事類。語其虛則源流具在，定其實則姓氏罔差。既悟英彥之討論，亦是賓朋之節奏。若纂集克備，即應對如流。余放志西齋，從宦北闕。因尋往事，輒議編題，類成一卷。非徒但資笑語，抑亦粗顯箴規。^②

從《博異志》現存三十四篇小說來看^②，其內容全都屬於荒誕怪妄之列，但也多以真實人物為主人公，其中著名的人物有王昌齡、岑文本、沈亞之、馬燧以及鄭還古本人。其中岑文本、馬燧、王昌齡的事蹟便都見諸史傳，若將其與《博異志》所記的怪異故事兩相對比（如岑文本遇到古銅錢精怪、馬燧遇到夜叉與異人胡二姐），我們將會感受到十分鮮明的奇異感與趣味性。唐人與這些人時代距離更近，這樣的感覺一定會比我們更為強烈。這就是這一類以“事實性虛構”為主要特徵的小說所能造成的特別的吸引力。

如前文所言，運用“事實性虛構”的唐人小說絕大部分都采用跟作者或講述者本人無關的其他人擔任小說主人公。但也有少數作品將作者本人作為主人公或重要人物，如前述的李公佐與沈亞之。這兩類做法的動機大概都有可能是作者想把小說這一文體當成史傳來加以運用，以讓他人或自身隨着一則奇異故事的流傳而廣為人知，甚至傳諸後世。至少李公佐就是一個這樣的例子，他原本只是一位名不見經傳的人物，却靠着他的數篇小說而被後人所熟知^③。一般而言，在古代社會，文人是不能為自己作傳的，至少唐人還秉持着這一觀念。比如范攄的《雲溪友議》（卷中）提到史官劉軻欲記載自己早年因得怪夢而變得敏悟的異事，然因“不可身為傳記”而未能措手，韓愈乃曰：“待余餘暇，當為一文贊焉。”^④這一事例至少可以說明兩個問題：一是採用“事實性虛構”的這一類小說是可以被視為與傳記具備相近功能的^⑤；二是因為文人一般不為自己立傳，所以“事實性虛構”作品的主人公絕大部分都是作者以外的其他人。不過，如果作者非要將自身置入小說這一特殊形式之中，或許還不至

于太遭時人非議，因為小說畢竟不能完全等同于史傳。

唐人小說“事實性虛構”這一現象背後應該隱藏着更為複雜多樣的心理原因與社會原因，縱然我們可以從宏觀的層面進行一些解釋，但只要遇到具體作品，總會讓人無比困惑：那些如此荒誕離奇的內容究竟為什麼會跟某一個具體的真實人物聯結到一起呢？有的時候，我們可以通過對比人物傳記資料與作品內容獲得有關的蛛絲馬蹟。比如《唐國史補》（卷上）、《河東記》、《會昌解頤錄》都記載過元和名臣韋丹的傳說^③，前二者大致說他早年未遇時曾在洛陽橋用所乘之驢救下一隻龜，這龜乃是神龍所化，它為了報答韋丹，便從天曹抄錄韋丹一生官祿行止，並助其成名，後來韋丹一生經歷果然跟天曹的記載完全吻合；後者則說韋丹好道，歷經人間富貴之後被一位道者黑老接引成仙。前一個傳說在被《唐國史補》與《河東記》記錄之前應該已另有專文傳述^④，可知這一傳說已經在民間流傳開來了。如果進行粗略推算還可以發現，這一傳說被記錄成文的時間離韋丹去世可能只有十三年^⑤。從《新唐書·循吏傳》的《韋丹傳》來看，他是一位所到之處仁化大行、深受百姓愛戴的清廉官吏，尤其是他擔任江南西道觀察使期間政績斐然，以至江西百姓在韋丹“歿後四十年，仍思之不忘”，而在他之後鎮守江西的官員也對他衆口稱頌。由此看來，將韋丹之名冠于當時廣泛流傳的動物報恩、仕途前定、得道成仙的故事之上，完全反映了民衆對他的深刻感念。這一點應該是毫無疑問的。

但更多的時候我們却找不到任何明顯的線索去解釋內容虛誕的作品為何會以真實人物為主人公。比如《玄怪錄·郭代公》寫到初盛唐時期名臣郭元振早年剿除為患一方的猪精、救出即將被迫嫁給猪精的少女；《續玄怪錄·李衛公靖行雨》寫到初唐名將李靖微賤時打獵迷路，夜入深山龍宮，替龍行雨，獲贈一奴，預示着他將來會成為名將。這兩文都表達了仕宦前定的觀念，但其引人注目之點還在于以真實人物來寫荒怪之事。那麼，是因為傳說者或作者出于對他們的特別敬仰而將其附會到這樣的神奇故事之上呢（所謂非常之人必能行非常之事）？還是因為先有這一類故事流傳，為了增強其真實性與奇異性而特意挑選兩個著名將相作為其主人公呢^⑥？抑或是作者通過這類故事來表達對這兩個人物的一種評價呢？揆諸二人傳記，似乎也看不出兩個人物的生平、

個性與這兩個故事之間有明顯的契合點。或者，二者之間的結合就是出于純粹的偶然性？在唐代小說中，這一類令人困惑的作品是數量巨大的，對其進行全面深入研究，或許就能找到理解唐人小說藝術奧秘的鑰匙。

三

唐人小說的“事實性虛構”涉及作為主人公的真實人物的家世、仕宦經歷甚至交游時多準確無誤，而且往往于史有徵，或比史傳更詳實。以筆者所見，最典型的例子莫過于涉及韋丹、李揆、李源、李行修與王仲舒等人的數篇作品（對韋丹之事，李劍國先生已作詳考，此處不重複）^⑦。其中的李揆官至相國，深受肅宗器重，《前定錄》云揆早年以進士集京師，卜者王生云揆當得河南道一尉，數月後當為左拾遺。不久，李揆果補汴州陳留尉。王生與一讞書，囑其授左拾遺之日再開視之。揆至陳留，為採訪使倪若冰（《新唐書》卷一百二十八作倪若水）遣往京師上書，適遇上尊號，他替宗長李璆代撰表章，為玄宗所重，乃命宰臣試文詞，撰賦、書、表三篇，其表文塗八字，旁注兩句。翌日授左拾遺。乃發王生所授書視之，三篇皆在其中，塗注者亦如之。《宣室志》所載兩則李揆故事則云揆乾元初為中書舍人，一日退朝歸，見一白狐搗練庭中石上，有客云此乃祥符，至明日果選禮部侍郎。此後又一日忽見一隻巨型蛤蟆伏于堂上，客又曰此月中之物，乃天使，當有榮命。後數日，果拜中書侍郎平章事。這三則故事的內容自屬荒誕無稽，但其中所述及的李揆際遇以及拜官次序均基本與《舊唐書·李揆傳》相吻合^⑧，甚至連玄宗命宰臣試文章這樣的細節都完全相同（《前定錄》則連三篇文章的篇名都羅列出來了）。而《甘澤謠·圓觀》與《獨異志·李源》兩篇則均述投胎轉世之神異故事，其中所涉李源事蹟都跟《舊唐書·李源傳》（附于其父李憕傳後）所載基本一致，並有可以互補之處^⑨。《續前定錄》所載李行修前後娶王仲舒兩女之事，內容極荒誕，然涉及李、王二人仕履、交游之處均頗真實，比如該文提到李行修曾任東台御史（即東都洛陽御史台之御史），其時正逢汴州軍將李介驅逐其節度使。核諸史傳可知：長慶二年（822）汴州軍人騷亂，驅逐汴州刺史、宣武軍

節度使李願，立牙將李介爲留後^⑩。而《唐摭言》則正好也提到長慶中李行修曾任殿中侍御史（當即東都御史臺之殿中侍御史），二者也正相吻合。可見《續前定錄》所載李行修仕履及其傳說的歷史背景都是十分準確的。又該文提到李行修曾擔任淮南節度使李鄘與某名公兩家親事的儕相，據《新唐書·李鄘傳》可知李鄘與李行修岳父王仲舒頗友善，故李行修與李鄘有此交往亦極合乎情理。應該說，類似的情況在唐人小說中頗具普遍性，在此無須一一考證與羅列。那麼，以上這類傳說或作品的創作者究竟是怎樣獲得關於主人公如此詳實的信息的呢？從時間上來看，這些人物去世與這些作品寫定成文的時間距離一般都在四五十年左右，相隔如此久遠，僅靠口耳相傳很難保證基本事實與細節的準確性。在筆者看來，這些創作者必定是利用了唐代的各種史傳類文獻，並從中獲取了必要的創作素材。

據《舊唐書·李源傳》記載：李德裕曾向穆宗上表舉薦李源之忠孝貞烈，穆宗詔命徵源爲諫議大夫。可以看到，李德裕的薦表對李源的行止做了詳細的描述。《獨異志·李源》一文結尾則提到憲宗讀《國史》，感嘆李憕、盧奕之事（二人皆因全力抵抗安祿山叛軍而被害），于是有人舉薦李源，憲宗“遂以諫議大夫徵”（二者所記略有出入，這一點可暫置而不論）。《新唐書·韋丹傳》結尾也提到宣宗讀《元和實錄》，“見丹政事卓然”，便向大臣垂詢韋丹的事蹟。從這些資料能看出：當時的著名宰臣及其後人的事蹟會載入唐人自撰的國史與實錄等史籍中（大臣表章自然也會收入國史或實錄）。而從種種蹟象來看，這些國史或實錄材料不僅皇帝與朝官能够閱讀，一般人也可以看到，這一點據唐趙璘《因話錄》卷五所載可知^⑪：

有人撰集怪異記傳云：“玄宗令道士葉靜能書符，不見國史。”不知葉靜能中宗朝坐妖妄伏法，玄宗時有道術者乃法善也。談話之誤差尚可，若著于文字，其誤甚矣。

而據《唐會要》“修國史”之“至德二載”條載：因國史、實錄及起居注數千卷在戰亂中被焚燒，史館官員提議令各府縣向民間搜訪：

有人收得國史、實錄，能送官司，重加購賞。若是官書，並舍其罪。

前修史官工部侍郎韋述，賊陷入東京，至是以其家先藏國史一百一十三卷送官。^②

另據《唐會要》“修國史”之“會昌元年”等條記載：《憲宗實錄》曾修撰了新、舊兩本，最後仍然施行舊本，宣宗詔令天下諸州察訪新本，如有寫得者，並送史館，不得隱藏^③。由此可見，唐人所修國史、實錄在史館、官家、私家均應有藏本，一般人要看到並非難事。此外，唐人因通過閱讀國史而引發的著述也不少，據《舊唐書·經籍志序》所云可知：天寶以後，名公、儒者多有撰述，“或記禮法之沿革，或裁國史之繁略”，正是指圍繞國史而進行史傳類的著述^④。中晚唐李肇的《唐國史補》與高彥休的《唐闕史》便都是為了補唐修國史之遺闕而撰。其實，唐人熱衷于從事史傳類文體的寫作這一風氣大概在天寶以前就已經形成了，據高彥休《唐闕史·序》云：“自武德、貞觀而後，吮筆為小說、小錄、稗史、野史、雜錄、雜紀者多矣。貞元、大曆以前，據拾無遺事。”《唐國史補》（卷中）所記載的一個具體事例正好可以說明這一風氣：元和名相裴度遭遇刺客，其僕王義為保護他而死，這一年“進士撰《王義傳》者，十有二三”。另外，從《新唐書·藝文志》史部的“故事類”“職官類”“雜傳記類”“譜牒類”所著錄的唐人著作來看，其中包括大量人物志、名臣故事、官場載記以及世家族譜。由此看來，唐人如果想要查考某一著名人物的家世、仕宦、交游、行蹟等資料，可資利用的各種史傳類書籍是極為豐富和完備的。這應該可以幫助我們比較好地解釋唐人小說在涉及真實人物的行蹟時為何能做到那麼地詳實與準確。

四

在唐人小說普遍刻意以真實性示人的時代，也有極少數的唐人作品有意示人以幻設和虛構。牛僧孺《玄怪錄》的“元無有”、無名氏《東陽夜怪錄》的“成自虛”、無名氏《會昌解頤錄》的“元自虛”都已在十分明顯地通過人物表示作品的虛構性，可以看到，這一變化正是首先從人物的虛構開始的。但這一變化雖然指示出唐代小說的發展趨勢（即從“事實性虛構”走向完全

虛構)，却並不能代表唐代小說的本質。

筆者認為，真正代表唐代小說的藝術特質、並造就了唐代小說強烈藝術魅力的恰恰在於它們非常普遍地、而且十分真誠地去把那些荒誕怪異的內容與情節表現為真實的，或者說，就在於它們把那些荒誕神異的內容完全當成真實來加以描寫。也許最初只是出于追求真實性的強烈信念，把真實當成敘事性文體的最高價值，這便使唐人竭盡全力、調動他們全部的生活經驗、全部的才華要去表現真實，而“事實性虛構”與兢兢業業交代故事淵源及來歷，就是最重要的兩類表現手段。正是追求真實這一強烈的信念導致了奇蹟，使那些明顯荒誕怪妄的事物與故事也充滿了無比真實的細節，具備了無比真實的質地。如果不是因為有那一追求真實的信念，而是認為隨意虛構也未嘗不可，那麼唐代小說追求真實的努力就會大打折扣，而最終所獲得的效果自然就不會那麼出色。

唐代小說的獨特藝術形態大概會使任何一個聽到或看到它們的人覺得迷惑不已：那一切到底是真實的，還是荒誕的呢？那種真實與幻覺的衝突感將會變得極其強烈，揮之不去。在這種小說形態之中，真實和虛幻兩種力量彼此糾結在一起，充滿着強烈的張力，神光離合，乍陰乍陽，迷惑着我們的理智。讓我們總是忍不住要去思考這樣一個問題：對於唐人如此繪聲繪色描述的這一切，他們自己究竟是相信呢，還是不相信？他們難道真的看到過、經歷過那些如此荒誕不經的場景與事件嗎？如果沒有經歷過，又怎麼能夠描寫得如此真實，而且其態度又是那麼地真誠呢？

唐人對於荒誕怪異事件的態度究竟如何，這是一個特別值得深入探究的問題，因為這直接關係到我們如何去理解唐代小說的藝術特質。根據筆者所接觸到的資料來看，唐代的史學家與其他文人會經常指責他人在史料筆記中記載所謂“鬼神變怪荒唐誕妄之事”^⑤，似乎是不太相信這類事情的真實性；但若如前述劉知幾《史通·雜述》與蘇鶚《杜陽雜編·序》所言，則所表現的態度又是有些相信這類事件是有可能存在的，至少是將信將疑。盛、中唐之際牛肅的《紀聞》與陸長源的《辨疑志》分別記載了兩個真實人物經歷的遭遇狐精故事^⑥：前者是說牛肅從舅朋友的男僕在林中遇到一個婦人，彼此把對方當成

狐狸精，遂互相扭打；後者則是說著名文人蕭穎士傍晚在郊野遇到一婦人請求結伴同行，蕭以為是狐，大罵拒絕，後來才發現原來是店主的女兒。這兩則故事本身的真實性已經難以確認，但是其中透露出一個極其明顯的信息：那就是唐代社會對於這類神怪事件的態度是很複雜的，有人相信，有人懷疑，還有人則半信半疑。這應該是唐代民間重要的思想或信仰氛圍，這一氛圍又與文人階層追求敘事真實性的信念相互融合，形成特定的文化土壤，那些具備“事實性虛構”特徵、淵源有自、來歷分明的虛誕怪妄故事正是這種信仰氛圍與文化土壤的產物，它們跟這一氛圍、這一土壤之間也是彼此相生相成的關係。

“事實性虛構”的主人公的事蹟愈是接近史傳般地精確，由這些事蹟所構成的敘事框架中包含的內容愈是荒唐，就愈能獲得奇特的反差與張力。而且，主人公愈是真實具體，也就愈能促使作者按照真實人物的思想與情感邏輯去完善那些荒誕內容的全部細節。比如《續玄怪錄》的“李衛公靖行雨”一篇的主人公李靖自然是作者熟悉的唐代名將，是絕對真實的人物，作者也就自然而然地讓他跨着馬在天空行雨時萌發出普通人的報恩想法，結果好心幹了壞事，把他經常去叨擾的村子給淹沒了。隨後又讓他在選擇龍母所贈的二奴時根據自己的個性選擇了長相拗怒的那一個，結果他便只能成為名將而不能出將入相。而且將如此有名的真實人物與如此荒怪的替龍行雨故事相結合，把平時只能由傳說中的龍來幹的大事也當普通事件一般讓凡人來代勞，將意想不到的荒唐以極度真實平凡的筆法（也就是通常表現真實事件的筆法與態度）來加以敘述，使這荒唐無法遏止地向真實靠攏，造成的藝術效果則是更為驚人而深刻的離奇。

唐代以後的小說也有不少繼續採用唐人這種“事實性虛構”的寫法，比如被公認為繼承魏晉隋唐文言小說衣鉢的《聊齋志異》，其中也有一些作品（如《青鳳》《念秧》）有意以生活中真實人物入小說，有的就是作者身邊天天見到的友人，却被當成怪異故事的主人公，這種手法跟唐人小說的同類手法相比其實已是貌合神離，其所表現的並不是真實性或真幻糾結難分的感受，而是一種戲謔感與遊戲感。其中沒有什麼東西是混沌的、樸拙的，甚至令人迷惑的。因為那孕育唐人小說的特定時代氛圍與觀念信仰已經消失了，唐人小說所

唐人小說的“事實性虛構”特徵及其成因

獨有的那一把華美與樸拙，真實與虛幻、激揚與篤實、虔信與疑惑、真誠與戲謔水乳般交融在一起的奇特形態也就不可能再現了。

注 釋

- ① 參見盧波米爾·道勒齊爾《虛構敘事與歷史敘事：迎接後現代主義的挑戰》，收入《新敘事學》一書，戴衛·赫爾曼主編，馬海良譯，北京大學出版社2002年版，第197—198頁。
- ② 程毅中先生也曾指出：“唐代小說的特點之一，就是有意識地把真人真事和藝術虛構相結合，還往往采用自述手法，加強了作品的真實感。”參見《唐代小說史話》，文化藝術出版社1990年版，第148頁。
- ③ “自況性”這一術語出自王進駒《乾隆時期自況性長篇小說研究》，中國社會科學出版社2006年版。
- ④ 如唐代李公佐的《謝小娥傳》《古嶽瀆經》《廬江馮嫗傳》，沈亞之的《秦夢記》，託牛僧孺的《周秦行紀》（一般認為是韋瓘所作，這是將被偽託者的真實身份與經歷寫入小說，乃是這類小說的一種變體），以及清代黃瀚的《白魚亭》等。
- ⑤ 魯迅《中國小說史略》第十一篇、第十二篇，人民文學出版社1973年版。
- ⑥ 侯忠義主編《中國文言小說參考資料》，北京大學出版社1985年版，第232頁。
- ⑦ 李劍國《唐五代志怪傳奇敘錄》，南開大學出版社1993年版，第303、433頁。
- ⑧ 汪紹楹校點《太平廣記》卷三五、卷一一八分別引錄兩則關於韋丹的不同故事，中華書局1961年版，本文凡引此書，皆依此版，不再另注。
- ⑨ 《舊唐書》卷九三、《新唐書》卷一二三“蕭至忠傳”均作“蕭至忠”，《玄怪錄》殆因音近而訛，當非有意篡改。本文凡引《舊唐書》、《新唐書》，皆依中華書局1975年版校點本，除有必要，一般不再另注。
- ⑩ 《鄭畋傳》見《新唐書》卷一八五。
- ⑪ 前二者分別見于《太平廣記》卷一三二、卷四七一。
- ⑫ 據《尚書故實》自序云：與李綽談話者乃尚書張賓護。陶敏先生《〈尚書故實〉中張賓護考》一文認為張賓護當為張彥遠（該文載《中華文史論叢》第七十六輯）。這一說法很有道理，當可從之。
- ⑬ 見《新唐書》卷二〇五。
- ⑭ 見《隋書》卷三三，志第二八，乃是對《列異傳》一類志怪書特徵的概括。中華書局1973年版，第982頁。

- ⑯ 同上。
- ⑰ 參見《舊唐書》卷四六“經籍上”，中華書局1975年版，第1966頁。另參見余嘉錫《目錄學發微》，上海古籍出版社2001年版，第111頁。
- ⑱ “朱崖太尉、張讀侍郎小說”分別指韋絢《戎幕閑談》（乃記李德裕談話而成）與張讀《宣室志》；韓愈外甥“種花之異”見于段成式《酉陽雜俎》前集卷十九“廣動植之四”。
- ⑲ 見《新唐書·藝文志》卷五七“志第四十七·藝文一”之總敘。中華書局1975年版，第1421頁。
- ⑳ 跟劉知幾持類似看法的還有晚唐的蘇鵠，他在《杜陽雜編》的序中云：“嘗覽王嘉《拾遺記》，郭子橫《洞冥記》及諸家怪異錄，謂之虛誕。而復訪問博聞強識之士或潛夫輩，頗得國朝故實。始知天地之內，無所不有，或限諸夷貊，隔于年代……”
- ㉑ 石昌渝先生對此一點有過深入論述，參見《中國小說源流論》，三聯書店1994年版，第3—4頁。
- ㉒ 當代也有學者曾提出過一些富于啓示性的意見：即魏晉六朝隋唐人以小說為“史官之末事”的觀念造成了小說家的歷史意識，促使他們以史傳的體式來寫小說。參見程毅中《唐代小說史話》，文化藝術出版社1990年版，第4頁。李劍國《唐五代志怪傳奇敘錄》，同前，第20頁。
- ㉓ 張宗祥重校《說郛》（百卷本）卷二四，上海古籍出版社1988年版《說郛三種》第一冊，第435頁。
- ㉔ 魯迅《中國小說的歷史的變遷》第二講“六朝時之志怪與志人”，收入《中國小說史略》“附錄”，人民文學出版社1973年版，第276頁。
- ㉕ 胡應麟《少室山房筆叢》卷三六“二酉綴遺中”，上海書店出版社2001年版，第371頁。魯迅《中國小說史略》第八篇“唐之傳奇文（上）”，同前，第54頁。
- ㉖ 李劍國《唐五代志怪傳奇敘錄》很詳細地談到了這一點，請參看。同前，第15頁。
- ㉗ 張宗祥重校《說郛》（百卷本）卷七，上海古籍出版社1988年版《說郛三種》第一冊，第138頁。
- ㉘ 學界公認的唐代小說的第一個興盛期正是建中初到太和初，即公元780—827年之間。
- ㉙ 侯忠義主編《中國文言小說參考資料》，北京大學出版社1985年版，第232頁。
- ㉚ 根據陶敏主編《全唐五代筆記》（待出版）之《博異志》（李德輝整理）統計。
- ㉛ 陳振孫《直齋書錄解題》卷五“雜史類”著錄唐李公佐撰“《建中河朔記》六卷”（《宋史》卷二〇三“藝文志二”同），今不傳。故有學者指出：“至于李公佐，現在不得不說小說就是他的全部。若非他在自己的小說中記下了當時自身的情況，那麼他的事蹟就會

全部失考。”參見內山知也《隋唐小說研究》（查屏球編，益西拉姆等譯），復旦大學出版社2010年版，第232頁。

㉑可參見《太平廣記》卷一一七“劉軻”，中華書局1961年版，第817頁。

㉒這一觀點曾得到竺青、崔際銀兩位先生提示，特此致謝。

㉓後二者分別見于《太平廣記》卷一二八與《太平廣記》卷三五。

㉔《唐國史補》卷上在簡略引述韋丹故事前半部分之後云：“後報恩，別有傳。”李劍國先生認為《唐國史補》與《河東記》所引述的就是那篇原傳，但《唐國史補》只是陳述大意，而《河東記》則比較完整地錄入原傳。參見《唐五代志怪傳奇敘錄》，同前，第432頁。

㉕據《河東記》所載《韋丹傳》，韋丹卒于元和八年（813），另據《新唐書》卷一九七《韋丹傳》推算，其卒年也應該是元和八年前後，因此我們可以相信《河東記》對韋丹卒年的記載。而《唐國史補》的成書年代根據其序與署名來看（參考陶敏主編《全唐五代筆記》對《唐國史補》的考證），大概是敬宗寶曆元年（825）。

㉖人類替龍行雨的故事從南北朝到唐代一直流傳不輟，錢鍾書先生即曾指出《幽明錄》中的“曲阿人”、《唐年小錄》中的“王忠政”（可參見《太平廣記》卷三九五）、《廣異記》中的“穎陽里正”（可參見《太平廣記》卷三〇四）跟“李衛公靖行雨”這一傳說所講述的乃是同一故事。參見《管錐編》第二冊，中華書局1986年版，第796頁。但兩相比較之後可以發現，“李衛公靖行雨”乃是直接借用了“穎陽里正”這一傳說，只是將主人公換了。

㉗關於韋丹傳說與其本傳之比較可參看李劍國《唐五代志怪傳奇敘錄》，同前，第432—433頁。“李揆”故事筆者所見共三則，分別見于《前定錄》與《宣室志》（載于《太平廣記》卷一五〇、卷四七四、《稗海》本《宣室志》卷十），李揆本傳見于《舊唐書》卷一二六。李源與圓觀故事見于《甘澤謠·圓觀》（《太平廣記》卷三八七引），李源與武十三故事見于《獨異志》（《太平廣記》卷一五四引），李源本傳見于《舊唐書》卷一八七下、《新唐書》卷一九一。李行修與王仲舒故事見于《續前定錄》（《太平廣記》卷一六〇引），李行修正史無傳，僅見《唐摭言》卷八之“及第後隱居”條提及他曾任殿中侍御史，王仲舒本傳見于《舊唐書》卷一九〇“文苑傳下”與《新唐書》卷一六一，另有零星記載見于《舊唐書·穆宗本紀》與《新唐書》卷一四六“李鄆傳”等處。

㉘僅《李揆傳》言其授右拾遺，與《前定錄》所云略有不合。

㉙相較而言，《獨異志·李源》一篇所載李源事蹟較為含混簡略，亦有失實處。

㉚參見《舊唐書》卷一三三“李晟傳”所附“李願傳”。

- ④ 趙璘（約 802—約 872）的《因話錄》非成于一時，大概最終完成于咸通時。參陶敏主編《全唐五代筆記》對該書之說明。
- ⑤ 王溥撰《唐會要》卷六三，中華書局 1955 年版，第 1095 頁。
- ⑥ 同上書，第 1098 頁。
- ⑦ 周勛初先生指出：“天寶之後，文士經常利用國史進行編纂，因此出現了一大批記載唐代史事的傳記與雜史。”參見其《唐代筆記小說敘錄·譚賓錄》，鳳凰出版社 2008 年版，第 59 頁。
- ⑧ 出自晚唐陸希聲爲段公路《北戶錄》所撰寫的序，見《全唐文》卷八一三。
- ⑨ 分別見于《太平廣記》卷四五〇、卷二四二。